

## В.Г.СОЛОДОВНИКОВ - 10 ЭПИЗОДОВ ИЗ ЖИЗНИ

**Известному советскому и российскому ученому и дипломату, доктору экономических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН Василию Григорьевичу СОЛОДОВНИКОВУ в марте исполнилось 96 лет.**

Основные этапы его биографии хорошо известны. Родился в приволжском селе, работал в колхозе трактористом, учился на рабфаке, закончил Куйбышевский индустриальный институт, потом учился в Академии внешней торговли, по окончании которой с 1946 г. работал в Нью-Йорке в «Амторге» - организации, ведавшей тогда советско-американскими экономическими связями. По возвращении из США перешел на научную работу, в 1949-1951 гг. учился в аспирантуре Института экономики АН СССР. В 1952-1960 гг. занимал руководящие должности в академических институтах - Экономике и Мировой экономики и международных отношений.

В 1961-1962 гг. работал директором Отдела промышленного развития в ООН, в 1963 г. был назначен заместителем Постоянного представителя СССР при ООН.

12 лет - с 1964 по 1976 гг. - В.Г.Солодовников возглавлял Институт Африки АН. Доктор Лагосского университета (Нигерия), почетный доктор философии Университета им. К.Маркса в Лейпциге, член Международного института Африки в Лондоне.

Сейчас в составе коллектива авторов В.Г.Солодовников заканчивает работу над сборником «Рассекреченные документы Госдепартамента и ЦРУ США о политике СССР на Юге Африки (в 70-е - 80-е гг. XX века)» в контексте его деятельности на посту посла СССР в Замбии в 1976-1981 гг. Он - автор более 350 научных работ, в т.ч. 13 монографий.

Некоторые эпизоды яркой жизни В.Г.Солодовникова относительно малоизвестны. О них - в публикуемой ниже подборке.

1. Очерк о жизни и деятельности ученого и дипломата опубликован в книге «Имена и судьбы», вышедшей в 2002 г. к 150-летию Самарской губернии. Этот рассказ соседствует с очерками о других выдающихся деятелях России, родившихся на территории губернии (родина В.Г.Солодовникова - село Черноречье близ Самары) или длительное время работавших здесь. Среди них: выдающийся государственный деятель, сподвижник Петра I В.Н.Татишев, поэт Г.Р.Державин, писатели Д.В.Давыдов, С.Т.Аксаков, композитор Д.Д.Шостакович, маршал, министр обороны Д.Ф.Устинов и др.

2. В 2013 г. правительство Самарской области присвоило средней школе в селе Черноречье имя выпускника - В.Г.Солодовникова. В одном из классов - небольшой музей, в котором представлены работы ученого и дипломата, фотографии, некоторые личные вещи.

3. Василий Григорьевич никогда не терял связи с родным селом - неизменно навещал в свою школу и помогал ей, живо интересовался делами Волжского района, участвовал в работе самарской секции Московского историко-литературного общества. Он и сейчас продолжает переписываться с земляками и с редакцией районной газеты «Волжская новь».

4. В 1920-е гг., когда церковные святыни безжалостно уничтожались, сестра Василия Григорьевича -

Павлина Григорьевна утаила от безбожных властей и сохранила чудотворную икону святого великомученика Пантелеимона из разрушенного Чернореченского храма. Она передала ее брату, и 15 апреля 2012 г. В.Г.Солодовников и его дети - Ольга, Елена и Василий - передали икону восстановленному и возрожденному храму.

5. «Нетрадиционный» поступок В.Г.Солодовникова - его переход с высокооплачиваемой должности в системе Министерства внешней торговли («Амторг») на гораздо более скромную по «уровню благосостояния» научную работу вызвал в свое время настоящую сенсацию и множество пересудов в советских внешнеэкономических и внешнеполитических кругах. В отместку за своеволие руководство «Амторга» выдало ему резко отрицательную характеристику, которая, к тому же, была оглашена на общем собрании Минвнешторга. Разрешить эту неприятную для Василия Григорьевича ситуацию помог Анастас Иванович Микоян, который сумел взглянуть в молодом чиновнике перспективного ученого, и пресек начавшуюся, было, травлю Василия Григорьевича.

6. На посту директора Института Африки в 1966 г. В.Г.Солодовников вошел в состав редколлегии авторитетного международного журнала «Новейшие африканские исследования», а в 1967 г. был избран вице-президентом и членом постоянного Бюро Международного конгресса африканистики.

7. Будучи избранным по конкурсу во время своей работы в США в члены Комитета по взносам Генассамблеи ООН, он добился снижения ежегодного взноса СССР в фонд ООН более чем на \$1 млн в год.

8. В 1980 г. лондонское издательство «Гранда» выпустило политический роман Майкла Николсона «Красный джокер», где в качестве главного героя, причем под своей подлинной фамилией, выведен В.Г.Солодовников. Автор воздает должное выдающемуся политическому мастерству посла СССР в африканской стране (вымышленной в романе) и показывает, что деятельность советского дипломата оказала огромное влияние на судьбу многих молодых государств континента.

В.Г.Солодовников стал также героем романа родзийского писателя Питера Армстронга «Операция «Замбези». Рейд в Замбию» и политического детектива «Золотая цепь», который написали канадский писатель Робин Мур и английский банкир Джулиан Аскин.

9. В 2004 г. в связи с 10-летием освобождения от апартеида В.Г.Солодовников был удостоен высшей награды ЮАР - ордена «Сподвижники Оливера Тамбо». Тогда всего в мире было 22 кавалера этого ордена, среди которых Патрис Лумумба, Мартин Лютер Кинг, Махатма Ганди. Ученый награжден также орденом ЮАР - «За выдающийся вклад в дело деколонизации Африки и борьбу с апартеидом».

10. В годы своей работы в Институте Африки и на дипломатическом посту В.Г.Солодовников встречался практически со всеми выдающимися деятелями континента - с президентами Алжира, Мали, Ганы, Гвинеи, Мозамбика, ЮАР, Намибии, Танзании, Замбии, Анголы, а также с Ясиром Арафатом, Нельсоном Манделой, Че Геварой, императором Эфиопии Хайле Селассие I, который наградил Василия Григорьевича золотой медалью «За развитие сотрудничества и дружбы между народами Эфиопии и СССР».